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APRESENTACAO

A presente obra foi idealizada com a intengdo de subsidiar os cursos de Topografia
ministrados nas vérias Universidades, uma vez que existe uma disponibilidade muito reduzida de
livros técnicos como este ora apresentado; CADERNO DE EXERCICIOS DE TOPOGRAFIA,

A pretensdao ndo € de esgotar todas as opgdes e tipos de questdes possivels de serem
elaboradas, mas sim, de forma bastante objetiva, abordar os assuntos mais importantes € que sao
mais exigidos no ensino desta matéria.

Os capitulos fgram organizados por tema, porém, na sua sequéncia de apresentagao,
procurou-se reportar a éxercicios j4 propostos anteriormente, introduzindo o leitor, desta forma, a
resolvé-los obedecendo 4 ordem estabelecida, uma vez que foram elaborados num grau crescente
de dificuldades na solugéo.

Apresentam-se, no Capitulo VII, quatro modelos de trabalhos préticos que poderao ser
desenvolvidos pelo leitor, para que este possa avaliar e aperfei¢oar seus conhecimehtos adquiridos
durante o curso desta matéria, relativos 8 PLANIMETRIA.

Apresentam-se também, no Capitulo VIII, as respostas dé todas as questdes propostas.

O§ AUTORES




AO LEITOR

O CADERNO DE EXERCICIOS DE TOPOGRAFIA foi criado com o objetivo maior de
ajudé-lo na sua aprendizagem, nesta matéria de seu Curso,

Vocé deve resolver as questdes na ordem em que $d0 apresentadas, pois foram elaboradas
num grau crescente de dificuldades na obtengdo das solugoes.

Outros aspectos importantes que, se observados, certamente lhe serzo titeis na solug2o dos
diversos problemas propostos:

—ao trabalhar com as fungdes trigonométricas, utilize o resultado parcialmente obtido, sem
fazer aproximagao para os clculos subsequentes, deixando para fazer o arredondamento
no final.

- nas questoes gréaficas, procure trabalhar sempre com um par de esquadros € obedecer os
limites de precisdo gréfica determinados pela escala que vocé estiver utilizando.

- Faca sempre um croqui com os elementos dados para que visualize melhor o problema e
racionalize os célculos. )

OS AUTORES




19)

20)

39)

49)

59)

CAPITULO1

EXERCICIOS SOBRE AS RELACOES ENTRE AZIMUTES,
RUMOS, DEFLEXOES E ANGULOS ENTRE ALINHAMENTOS

Transforme em RUMOS os seguintes azimutes:

a) AzZE = 75°45°00” &) AzEF = 165°17°12”
b) AzBC = 95°50°00” ) AZEG = 312°45°09”
¢) Azgp = 271°25°00” o) Az = 107°00°33”
d) AzpE = 325°06'12” h) AZp = 244°13°27”

Transforme em AZIMUTES os seguintes rumos:

a)RAE = 87°30'00"NE e)REF = 90°00°00” W

b)REC = 58°25°00”SE RFG = 12°30°15”SE ,_
¢)RGH = 18°33'45"SW g RGA = S51°1732"NW “
d)RDE = 70°0348"NW NRET = 15°2513"SW

Calcule as deflexdes correspondentes 208 seguintes dngulos entre alinhamentos:
a) ABC = 136°40'10” " e)EFG = 75°1820”

b) BED = 220°3740” f)FGH = 0°00°00”

¢)CDE = 187°40°15” g) GHI = 360°00°00”

d) DEF = 180°00°00” By HT = 236°1720”

Calcule os dngulos entre alinhamentos correspondentes s seguintes deflexdes:

a)dgc = 28°36'15"D e)dFg = 180°00°00”D
b)deD = 17°45'28"E fydga = 0°08'12"E
&) dpE = 10°00°00"D g)dm = 2°1235"D
dYdEF = 60°13'43"E hyd = 180°00°00"E

O azimute de uma direcio AB vale 80°. Determinar o azimute e o rumo da diregio BA.

11




69)

79)

82)

99)

109)

Dada a poligonal abaixo, calcule:

a) as deflexdes dos alinhamentos;
b) os azimutes e rumos de todos os alinhamentos;
¢) diretamente, o azimute de FG.

298040

85053
2630117

1
25025, 45050"

Dados os seguintes azimutes de uma poligonal ABCD: Azag = 60°45'00”, AzpC = 90°00°00”
e Azcp = 130°38°42”, determinar as deflexdes dos lados BC e CD, os &ngulos entre os
alinhamentos, assim como os azimutes de CB e BA.

Determinar diretamente o valor do azimute EF, sabendo-se que o alinhamento AB, inicial,
tem azimute igual a 291°15’ e, os dngulos entre alinhamentos tém os seguintes valores:
ABC = 285°42', BCD = 126°45’, CDE = 279°39’ ¢ DEF = 317°26'. Calcule também o
azimute de cada alinhamento, assim como o respectivo rumo.

No levantamento topografico de uma poligonal, foram registradas as seguintes medidas
angulares: AZag = 235°42’; ABC= 182°37; BCD = 295°28"; cDE = 103°19; DEF = 96°51’
e EFG = 338°23’. Pede-se determinar:

a) os azimutes de todos os alinhamentos, assim como seus respectivos rumos;
b) diretamente, o valor do azimute do alinhamento FG;
c) os valores das deflexGes dos alinhamentos da poligonal.

Tendo sido medidos 0 azimute inicial Azpy = 98°35’ e as deflexdes diz7 = 73°43'D,
d23 = 140°55’D, d3g = 54°27'E, d35 = 127°28’D e d55 = 84°33’E, calcular:

a) os azimutes de todos os lados da poligonal, assim como seus respectivos rumos;
b) os dngulos entre alinhamentos desta poligonal.

12
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112) Foram medidos os seguintes dngulos da poligonal ABCDEFG: Azag = 35°40’;

12¢)

13

)

149)

15

16

)

)

dpc = 118°53’'D; d¢cp = 172°28'D; dpE = 89°17'E; dEF = 78°39’E e drg = 128°42'D, Pede-se
determinar:;

a) os rumos de todos os alinhamentos;
b} o valor do azimute do alinhamento EF, diretamente.

Calcular os rumos dos alinhamentos da poligonal, sabendo-se que 0 rumo do alinhamento AR,
inicial, € igual a 75°20’SE e que as deflexdes dos demais alinhamentos sio: dgc =57°40’D,
dcp = 65°30°D; dpg = 145°10°E e dgf = 86°30°E.

Calcular o rumo do alinhamento EF, sabendo-se que o rurno do alinhamento AB, inicial, vale
58°30°SW e os éngulos entre alinhamentos sdo: ABC = 90° 00’; BCD = 265° 20%;
CDE =261°30’ ¢ DEF = 160°20’. Calcule também o valor do rumo dos demais alinhamentos,
assim como as deflexdes dos lados desta poligonal.

Num caminhamento foram medidos os seguintes dngulos entre alinhamentos: A Bc= 189°10’;
BCD = 14520 CDE = 166°18’ e DEF = 215°13". Sabendo-se que o azimute magnético do

" alinhamento EF vale 199°15’, solicita-se calcular os azimutes dos demais alinhamentos.

Calcule as deflexoes da poligonal PQRST, definida angularmente pelos seguintes azimutes:
Azpp = 25°11'23” ; AzgR = 356°45°20”
AzR3

234°56°25" - ; Azgt = 0°00°00”.

‘.
Calcule os dngulos entre alinhamentos da poligonal seguinte: Azyz = 235°45°56”,
Azzz = 287°34°25”, Az3g = 106°25'47” e Azgs = 34°55'33”.

17?) Num levantamento topogréfico por caminhamento foram medidos os seguintes valores angu-

lares, registrados na caderneta baixo:

~ ANGULOS HORIZONTAIS
ESTACOES PV. Rumo Lido Deflexdes DIST(m)
A B 48°30°NE — 100,00
B C 96°00'D 110,00
C D 68°30°E 90,00
D E 58°20°E 85,00
E F 105°30°D 180,00
F G 74°20'D 130,00
G H | 105°15'D 125,60
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Pede-se:

189)

a) calcular os rumos dos alinhamentos;
b) transformar os rumos calculados em azimutes,
¢) calcular os Angulos entre alinhamentos.

Dada a planta abaixo, retire graficamente os valores de:

a) azimute do alinhamento FG;

b) rumo do alinhamento ED;

¢) deflexdo do alinhamento DE;

d) deflexao do alinhamento EF;

¢) rumo do alinhamento BC;

f) &ngulo entre os alinhamentos DE ¢ EF;
g) 4ngulo entre os alinhamentos BC e CD;
h) azimute do alinhamento AB.
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29)
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50)

69)

CAPITULO II

EXERCICIOS SOBRE ESCALA

Numa determinada planta, desenhada na escala 1:500, foi medida a dist4ncia entre dois marcos
M-1e M-2, com uma régua comum, e encontrou-se o valor 45,4 cm. Qual a disténcia real, em
metros, entre os dois marcos?

E preciso langar numa planta, na escala de 1:2000, uma linha reta que represente um compri-
mento real de 649,00 m. Nio dispondo-se de um escalimetro com a referida escala,que valor,

‘em centimetre, deverd ser marcado com uma régua comum?

Foinecessério fazer uma redugdo de 40% em uma planta originariamente desenhada na escala

de 1:2000. Pergunta-se:

a) qual a nova escala da planta? ,
b) uma disténcia que era representada por 128 cm, agora estd representada por quanto?

A distancia gréfica entre dois pontos A e B é de 72 cm e eles estdo desenhados em uma planta
na escala de 1:5000. Apés uma redugdo mecénica, estes pontes passaram a distar um do outro
em 30 cm. Solicita-se:

a) qual a nova escala da planta?
b) de quanto foi a redugdo executada?

Numa planta, na escala de 1:2000, a distancia grafica entre duas torres de eletrificagdo & igual
a 32,7 cm. Pergunta- se:

a) qual a dist4ncia real, em km, entre as duas torres?

b) precisando-se ampliar essa planta, qual a maior escala numeérica que poder4 ser utilizada
para que a distdncia gréfica ndo ultrapasse 80 cm?

c) das escalas usuais, qual serd a escolhida?

Uma poligonal deve ser desenhada num padrio A-1, com dimensées: S$94mm (altura) x 891mm
(largura). Sabendo-se que as duas maiores dimensdes reais nas diregoes X e Y sdo, respecti-
vamente, 2.415,00 m e 1.037,00 m, pergunta-se: qual a maior escala, dentre as usuais em
Topografia, que poder4 ser usada para representé-la neste padrao? (*)

15




72) Dada a planta abaixo, determinar:

a) a escala em que estd desenhada, sabendo-se que a disténcia real entre os pontos Ae B é
igual a 70,00 m;
b) a distancia real entre os pontos P e C, usando para isso uma régua comum.

A B ~\P
» 21
—-I.—.—x—x._..."_.x_x\x rio
\*\
q©
NN

89) A poligonal fechada representada abaixo, na escala de 1:2500, deverd ser utilizada para
responder as seguintes questoes:

a) quais as dimensdes minimas do papel a ser utilizado, caso se deseje representi-la na escala
de 1:200?7 Nio levar em consideragdo os eixos cartesianos(*).

b) sem o emprego do escalimetro, qual a dist4ncia real entre os vértices D e F?

¢) qual a maior escala, dentre as usuais em Topografia, em que poderé ser desenhada para que
caiba num padrdo A-4 (largura = 210 mm e altura = 297 mm)? O Norte devera ficar para
cima e paralelo as margens (considere apenas os limites do poligono, ndo os eixos - (*))

d) retire graficamente as coordenadas retangulares de todos os vértices. Considere a origem
do sistema coordenado com as seguintes coordenadas: 0’ (N=53.000,00 m e
E =25.000,00 m).
N
| :

ol
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99) No desenho da poligonal, apresentado a seguir, sabendo-se que RBC = 45°00° NW e
BC = 70,00 m, determine:

a) graficamente, a dire¢do do Norte;

b) a escala em que foi desenhada, utilizando para isso uma régua comum,;

¢) graficamente, as coordenadas retangulares do ponto B, sabendo-se que as coordenadas do
ponto Csdo: Xc=500,00m e Yc=950,00m,

10%) Dado o poligono abaixo, desenhado na escala de 1:5000, determinar:

a) graficamente, o azimute do alinhamento AB;

b) graficamente, a deflexdo do alinhamento BC;

¢) graficamente, o rumo do alinhamento EA,; ,

d) graficamente, o 4ngulo A BC e a distincia EC; l

e) graficamente, as coordenadas retangulares dos demais vértices, sabendo-se que as coorde-
nadas do vértice A sdo: N = 5.000,00 me E = 20.000,00 m.

17




119) Quais as dimensdes minimas de um papel para representar a poligonal ABCD, na escala de
1:500, cujas coordenadas retangulares estdo apresentadas a seguir(*):

. Ar N =538825m . B N =540420m
E =2.163,10m E =220723m

C: N =5.260,04 m D: N =5.175,00m

E =2340,12m E =2250,80m

129) Representar, em planta, na escala de 1:2000, a poligonal ABCD, cujos vértices sao definidos
por suas coordenadas retangulares absolutas:

Xa =44300m; Yo = 371,50 m; Xg = 51540 m; Yg = 464,80 m
Xc = 65820m; Yo = 429,10 m; Xp = 580,70 m; Yp = 333,50 m

132) Utilizando os 4ngulos e disténcias medidos, desenhe a poligonal do exercicio 17, Capitulo I,
na escala 1:2000. '

(*)ndo precisara ser levado em consideragao o desconto para as linhas de corte, carimbo,
etc. Use a diregéo X para a largura do papel e a diregéo Y para a altura.

18




19)

29)

39)

49)

69)

79)

82)

99)

CAPITULO I

EXERCICIOS SOBRE DECLINACAO MAGNETICA

Numa localidade onde a declina¢do magnética, em 1980, tinha valor 23°30°W e cuja variagao
anual éigual a 7'W, qual o valor da declina¢do magnética em 19877

Sabendo-se que & declinacdo magnética, em 1985, valia 18°40'W e que a sua variagdo anual é
igual a 6’W, que valor tinha a declinagio magnética em 1970, na mesma localidade?

Em certa regido, em 1970, a declina¢io magnética local era igual a 16°20’E. Sabendo-se que a
sua variag¢do anual vale 8°30”W, qual o valor da declinagao magnética em 1986?

Numa determinada cidade, a declina¢ido magnética, em mar¢o do ano de 1960, valia 22°40°'W
e a sua variagfo anual igual a 7'20”W, Calcular o valor da declinagio magnética em maio de
1987. .

b
Sabendo-se que em setembro de 1976 a declinagdo magnética valia 13°10’E e que sua variagdo
anual era igual a 6’30”E, qual o valor da declina¢do magnética em mar¢o de 19877

Numa localidade dointerior do Estado a declinagdo magnéticavalia, em maio de 1965,23°12'W
e, em agosto de 1983, valia 20°17°W, Solicita-se:

a) qual o valor da variacdo anual da declinagio magnética nessa regido?
b) qual o valor da declinagdo magnética em 09.1986?
¢) qual o valor da declina¢io magnética em 10.1960?

O azimute magnético de uma diregdo AB vale 45°00’. Sabendo-se que a declinagdo magnética
local é igual a 10°30°W, calcular o valor do azimute verdadeiro desse alinhamento.

Sabendo-se que o rumo verdadeiro de um alinhamento AB tem valor 80°NW e que o azimute
magnético dessa mesma direg¢do vale 260° determinar o valor da declinagdo magnética local.

Caleular os rumos verdadeiros dos alinhamentos da poligonal do problema 142, Capitulo I,

sabendo-se que a declina¢gdo magnética local na época do levantamento topogréfico valia
24°35°E.

19




109)

119)

129)

139)

149)

Sabendo-se que no local e na mesma época em que foi realizado o levantamento topogréfico
do problema 172 | Capitulo 1, a declinagio magnética valia 22°13’ ocidental (W), pede-se
calcular o valor do rumo verdadeiro do alinhamento GH.

O azimute magnético de um alinhamento AB, em margo de 1980, era de 220°32". Sabendo-se
que a variagio anual da declinagdo magnética vale 5'36”E e que a declinagdo magnética tinha
valor igual a 20°10'W em janeiro de 1970, solicita-se:

"a) calcular o valor do azimute magnético desse alinhamento em maio de 1986;

b) calcular o valor do azimute verdadeiro

Calcular o valor do rumo verdadeiro do alinhamento 1-2, sabendo-se que em 01.01.1958 seu
rumo magnético era de valor igual a 31°30’NW. No Boletim de janeiro de 1965 informava-se:
declinagio magnética local = 7°10’W; variagéo anual da declinagido magnética = §'W.,

Com o auxflio da Carta Isogbnica (Magnética) confeccionada em janeiro de 1975, a seguir
representada, e sabendo-se que o sentido da variagdo anual da declinagdo magnética é para
Leste, solicita-se:

a) o valor da declinagdo magnética na regido A, assinalada na Carta, em janeiro de 1983;

b) o valor do azimute de um alinhamento situado na regido B, assinalada na Carta, em janeiro
de 1969, sabendo-se que em margo de 1980 esse alinhamento tinha o azimute, também
magnético, igual a 143°26";

¢) o valor do azimute verdadeiro desse alinhamento.

150 169W 170W

Do Mapa Isogénico para outubro de 1950 determinou-se para o ponto X (com coordenadas
geograficas 43°30'W de Greenwich e 22°00°S) o valor da declinagio magnética como sendo
igual a 14°44’W e sua variagdo anual de 6,5'W. Sabendo-se que o rumo verdadeiro de um
alinhamento nesta regido vale 40°43’SW, solicita-se o valor do seu rumo magnético em 1948.

20
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159) Determinou-se o azimute verdadeiro de um alinhamento AB com valor igual a 135°26’.
Sabendo-se que naquela regido, em 1940, a declinagdo magnética era 3°25°E ¢ sua variagdo
anual ignal a €' para oeste, pede-se, com esbogo, o rumo magnético desta diregdo em 1958,

16%) Numa localidade onde, em janeiro de 1970, o azimute magnético de um determinado alinha-
mento era de 68°30°, 0 azimute verdadeiro, desse mesmo alinhamento, tem valor igual a 65°28°
e a varia¢do anual da declinagdo magnética igual a 8'30"E, calcular quando (més e ano) a
declinag¢dio magnética terd valor nulo.

179) Sabendo-se que a declinagdo magnética, em janeiro de 1973, numa determinada localidade,
valia 21°33’E e que sua variagdo anual € igual a 6'22”W, solicita-se calcular o valor do rumo
magnético de um alinhamento, nesta mesma localidade, em agosto de 1965, com a informagao
seguinter este mesmo alinhamento tinha, em julho de 1973, um azimute magnético com valor
de 223°38'40”.

182) Numa localidade onde a declinagdio magnética valia, em fevereiro de 1980, 20°35°W e cuja
variagdo anual da declinagdo magnética é de 7W, foi medido o rumo magnético de um
alinhamento, em fevereiro de 1972, e encontrou-se 12°16’'N'W. Solicita-se:

a) determinar o valor do azimute magnético em outubro de 1980;
b) determinar o valor do azimute verdadeiro.

199} Com base na Carta apresentada abaixo, confeccionada em janeiro de 1963, solicita-se:

i

30 10F go 10 3oy
A M
- 6

160N # —f -5
=
120N L J_/—-/’ "//—‘ -
WV vl
e

A

40N 0c
4600 420y 380W 3400

a) o valor da declinagdo magnética, em julho de 1982, de uma localidade cujas coordenadas
geogréficas sao: Latitude Norte igual a 13°30° ¢ Longitude Oeste com valor de 39°00’;

b) sabendo-se ainda que o azimute verdadeiro de um alinhamento situado nesta mesma
localidade vale 198°45’, calcular o valor do rumo magnético deste mesmo alinhamento, para
o més de margo de 1985;

c) faga os mesmos cdlculos para a localidade “P”, retirando ainda as suas coordenadas
geogréficas. :

21




207) Nalocalidade assinalada na Carta abaixo, confeccionada em janeiro de 1980, foi determinada
uma direg¢do cujo azimute magnético era, em janeiro de 1968, de 110°30°. Determinar o valor

do azimute verdadeiro dessa diregdo, bem como ¢ valor da declinagio magnética em setembro
de 1983.

21%) Dada a Carta Magnética apresentada a seguir, confeccionada em fevereiro de 1965, e saben-
do-se que um determinado alinhamento AB, situado nalocalidade assinalada na referida Carta
(P), possui o azimute verdadeiro com valor igual a 332°23’, solicita-se calcular:

a) o azimute magnético de AB em fevereiro de 1980;
b) o rumo'magnético de AB em janeiro de 1976;

¢) o valor da declina¢io magnética em agosto de 1957;
d) o valor do rumo verdadeiro de AB.

22




220)

239)

259)

-

Localize,na Carta abaixo, uma regido de coordenadas geogréficas 45°W e 18°S. Em seguida,
determine: |

5200 4BOW HhOW’ 4004 3oy 320Q 1408
~ T
- 1808

7

\,0\3/ /
> /
)
QO
)’ 2008
JANEIRC/1970

a) o valor da declinagdo magnética, na data da Carta, desta regido;

b) o valor da declina¢do magnética dessa mesma regido, em maio de 1965, sabendo-se que o
valor da variagio anual da declinagdo magnética € igual a 8'W;

c) as coordenadas geograficas do ponto Q assinalado na Carta.

Numa determinada localidade, o azimute magnético de um alinhamento era, em maio de 1963,

igual a 205°18’. Calcular o valor da variagdo anual da declinagdo magnética nesta localidade,

sabendo-se que o rumo magnético deste alinhamento era, em novembro de 1985, igual a

27°35'SW.

Em determinada regido,um alinhamento AB tinha, em agosto de 1966, 0 rumo magnético de
55°40’N'W e, em agosto de 1980, passou para 57°18'NW. Outro alinhamento CD, situado na
mesma regido, tinha em abril de 1977 o rumo magnético igual a 45°18’SW. Sabendo-se que o
valor da declina¢do magnética local, em julho de 1980, valia 20°18’E, pergunta-se:

a) qual o valor do rumo magnético do alinhamento CD em maio de 1970?
b) qual o valor dos rumos verdadeiros dos alinhamentos AB e CD?

Um alinhamento AB tinha em novembro de 1965 o rumo magnético de 52°30°SE e, em janeiro
de 1986, seu valor era de 54°50°SE. Tendo em vista que a declinagdo magnética local, em abril
de 1986, era de 21°30°W, calcular o valor do rumo verdadeiro de outro alinhamento CD, da
mesma regido, sabendo-se que o seu rumo magnético em agosto de 1953 era igual a 81°30°'NE.
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CAPITULG IV

EXERCICIOS SOBRE CALCULO DAS COORDENADAS RETANGULARES
DOS VERTICES DE POLIGONAIS ABERTAS, APOIADAS E FECHADAS

Num levantamento topogréfico planimétrico de uma poligonal ABCDE foram obtidas as

seguintes medidas angulares e lineares: AZAB = 318°25°; ABC = 108°43’; BCD = 273327
CDE = 84°48'; AB = 168,45 m; BC = 205,70m; CD = 100,00 m; DE = 315,67 m. Solicita-se
calcular as coordenadas retangulares absolutas dos vértices desta poligonal, sabendo-se que as
coordenadas retangulares adotadas para a Estagdo A sio: Xa=236.000,00 m e
Y A =25.345,69 m.

Num levantamento topografico planimétrico de uma poligonal aberta foram feitas as seguintes
medidas: Azag = 72°25; dgc = 64°33’D; dcp = 156°25'D; dpE = 58°12’E; AB = 128,46 m
BC = 96,72m; CD = 145,35m;DE = 108,60 m. Sabendo-se que as coordenadas retangulares
do vértice A tém os seguintes valores: X4 = 400,00 m e Y4 = 500,00 m, pede-se calcular as
coordenadas retangulares dos demais vértices. '

Calcular as coordenadas retangulares absolutas dos vértices da poligonal ABCDE, sabendo-se
que : Rag = 5°30°SE ; dgc = 97°20°'D; dcp = 139°40°E ; dpg = 110°20°E ; AB = 198,30 m;
BC = 143,55 m; CD = 235,40 m; DE = 263,20 m; XA = 250,00 m; YA = 550,00 m.

Definiu-se uma poligonal aberta, com base nas medidas angulares e lineares registradas a

seguir: RAR = 63°30°NE; dgc = 98°30'D; dcp = 31°50°E ; dDE = 42°32°E; DEF = 169°40’;
EFG = 295°35° ; AB = 198,58 m ; BC = 148,46 m; CD = 263,20 m; DE = 232,69 m;
EF = 258,42 m; FG = 112,14 m;

Solicita-se:

a) calcular os rumos dos demais alinhamentos;

b) calcular as projegbes naturais para cada alinhamento;

¢) calcular as coordenadas retangulares dos vértices desta poligonal, sabendo-se que as coor-
denadas retangulares da Estagfo A sdo: XA = 20.538,00 me YA = 42.839,00 m.
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59)

6%)

79)

82)

Da caderneta de caminhamento do problema 17, Capftulo ], solicita-se:

a) calcular os rumos dos demais alinhamentos;

b) transformar os rumos calculados em azimutes;

¢) calcular os dngulos entre alinhamentos;.

d) calcular as coordenadas retangulares dos vértices dessa poligonal, sabendo-se que as coor-
denadas retangulares da Estagdo A sao: XA = 6.000,00 m ; YA = 9.000,00 m.

Calcular a extensdo e o azimute de cada alinhamento, a partir das coordenadas retangulares
absolutas dos vértices de uma poligonal aberta, listadas a seguir:

A(N = 5000,00 m; E = 2000,00 m); B(N = 5890,00 m; E = 2350,00 m)
C(N = 5650,00 m; E = 2445,00 m); D(N = 5132,00 m; E = 2697,00 m)
E(N = 4345,00 m; E = 3189,00 m); F(N = 4564,00 m; E = 2988,00 m)
G(N = 4286,00 m; E = 2049,00 m); H(N = 3903,00 m; E= 1977,00 m)

Em um caminhamento ABCDE foram lidos o azirmute inicial do alinhamento AB, 158°30°, e
os dngulos entre alinhamentos ABC = 120°55’; BCD = 147°30’ e CDE = 81°40. Registrou-
se também, a extensdo de cada alinhamento: AB = 53,10 m; BC = 60,80 m; CD = 76,05 me
DE = 63,00 m. Adotar, para a Estagio A, as seguintes coordenadas retangulares absolutas:
Xa = Ya = 10.0000,00 .

Solicita-se:

a) escriturar, em caderneta prépria, os dados registrados no campo, bem como os demais a
serem calculados a seguir;

b) calcular os azimutes de todos os alinhamentos;

¢) calcular as projegdes naturais dos alinhamentos;

d) calcular as coordenadas retangulares absolutas dos demais vértices dessa poligonal;

e) calcular a extensdo do alinhamento EA;

f) calcular o azimute do alinhamento EA.

Num caminhamento foram medidos os seguintes dngulos entre alinhamentos e distdncias entre
estagoes:

ABC = 189°10 BC =4795m
BCD = 145720’ TD =245Tm
CDE = 166°18’ DE =39,09m
DEF = 21513 EF =5544m

Sabendo-se que o azimute magnético do alinhamento AB vale 203°14" e que AB = 21,58 m,

solicita-se: :

a) calcular as coordenadas retangulares absolutas dos demais vértices dessa poligonal, adotan-
do para a Estagdo A: XA = 7245,00me YA = 2564,00 m;
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b) calcular os rumos verdadeiros dos alinhamentos, sabendo-se que a declinagdo magnética
local vale 24°35’E;
¢) qual a escala que dever4 ser utilizada, dentre as usuais, para representar graficamente essa
poligonal, no padrio A-4 (largura: 210 mm; altura; 297 mm)? Néo levar em consideragdo
os descontos para margem e carimbo, além de usar o eixo Y na dire¢do da altura do papei;
d) faga a representagdo gréfica da poligonal, na escala determinada no item c.

A partir do desenho abaixo, prepare a caderneta de caminhamento, calculando a seguir as

coordenadas retangulares para os demais vértices, sabendo-se que P ( N= 23.544,18 m ;
E = 38.908,44 m) . Pede-se retirar dessa planta o valor da declinagiio magnética local.

W

ESCALA: 1/5000
¥

109) As projegdes naturais dos lados de uma poligonal aberta sd0

11¢@

XAE =-213,60m; XBC = -174,40 m; xCPb = 89,20 m;
xDE = 110,70 m; YAB = -198,70 m; yBC = 181,10 m;
yep = 334,10m; YDE = 224,90 m.

~ Sabendo-se que o rumo magnético do alinhamento AB vale 47°03’SW, XA = 5000,00m e

)

Y a = 7798,00 m, calcular a extenséio e o rumo de todos os alinhamentos, inclusive do EA.

Foi realizado um levantamento topografico de uma poligonal apoiada nos alinhamentos ABe
5G, estes definidos pelas coordenadas retangulares de seus extremos:

Xa =600,23m; Ya =960,12m

X =800,00m; Y =950,00m

X5 = 1545,00m; Ys = 800,00m

Xg = 1401,85m; Yo =536,35m
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129)

139)

No campo foram medidos e registrados os seguintes valores relativos a poligonal apoiada:

AB1 = 234930, B12 = 135°43, 123 = 41°19";
234 = 280°52"; 345 = 235728’ ; 45G = 267°45";
BT =1253,50m; 12 =27140m; 23 = 160,70 m;
34 = 265,70 m 35 =228,60m

Solicita-se:

a) calcular o erro de fechamento angular;

b) caso o erro angular seja tolerdvel (K = 1; ea = 30”), calcular os azimutes compensados;
¢) calcular o erro linear total de fechamento;

d) caso o erro linear de fechamento seja admissivel (K = 1; ey = 0,11 m/hm), calcular as
coordenadas retangulares compensadas absolutas dos vértices dessa poligonal apoiada.

Foi realizado o levantamento topografico de uma poligonal apoiada em dois pontos de
coordenadas retangulares conhecidas: X4 = 300,00 m; YA = 500,00 m ; Xp = 603,28 m ;
Yp = 288,04 m. Durante o caminhamento,obteve-se as seguintes medidas: Azap = 245728’ ;
ABC = 88°35; BCD = 95°15 ; AB = 176,60 m ; BC = 29530 m ; CD = 358,20 m.
Considerando-se que a poligonal j4 estd compensada angularmente, solicita-se;

a) determinar o erro de fechamento linear;

b) calcular as coordenadas retangulares absolutas compensadas dos vértices B e C, desde que
o erro Jinear cometido seja tolerdvel (K = 2; ey = 0,10 m/hm).

Entre as estagdes A e B, cujas coordenadas retangulares, consideradas exatas, sdo:
Xa = 500,00 m; Ya = 400,00 m ; Xg = 870,18 m; Yg = 834,09 m, foi executado um
levantamento topografico que permitiu calcular as seguintes proje¢ées naturais:

A1 = 170,459 m; YAl = 162421 m
3z = 176,954 m; yiz = -24,922m
X33 =76,298m; ya3 = 190,758 m
38 =-53,035m; y3B = 106,215 m
Calcular:

a) as projegOes compensadas de todos os alinhamentos, admitindo que o erro encontrado é
tolerédvel,

b) as coordenadas retangulares compensadas dos vértices;
¢) os azimutes compensados dos alinhamentos.
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149)

15)

162)

172)

-

Foi realizado o levantamento topogréfico da poligonal apoiada ABCDE e calculadas as suas
projecdes naturais):

XAB = -103,00 m; xBC = 70,12 m; xTp = 54,00 m; xBE = 88,13m
yAB = -80,00 in; = -92,93m; ycp = 61,53 m; ypE = - §,00m

Cornhecendo-se as coordenadas retangulares absolutas exatas dos pontos de apoio desta poli-
gonal, A (253,00 m; 1323,00 m) e E (362,00 m; 1212,00 m), solicita-se:

a) calcular o errc total de fechamento linear;
b) calcular as coordenadas retangulares compensadas dos vértices dessa poligonal, admitindo
que o erro Linear cometido no levantamento € aceitével.

Foram medidos os seguintes angulos, num fevantamento topogréflco por caminhamento:
Azpg = 230°20% ABC 155°27 ; BCD = 97°14’; chDe = 257°43, DEF = 69°39;
EFA = 104°58 e FAB = 34°56', Sohcxta -se:

a) o erro angular de fechamento;

b) admitir que o erro angular cometido ¢ aceitével e calcular os dngulos entre alinhamentos
compensados;

¢) calcular os azimutes e respectivos rumos, compensados,

No levantamento topografico da poligonal ABCDEA, obteve-se as seguintes medidas angula-
res:
AzZxE = 283°20"; dBgc = 111°30°E; dco = 171°54°E;

dpE = 48°29'D; dEA = «39°42'D; dagE = 164°44’E;

Solicita-se:

a) calcular ¢ erro angular de fechamento;

b) considerar que o erro angular de fechamento é admissivel e calcular as deflexdes compen-
sadas de todos os alinhamentos;

c) calcular os azimutes compensados.

Considerando a poligonal ABCDEA, da qual sao conhecidas as medidas angulares:
AB = 83°2TNW; ABC = 297°36’; BCD = 136°18' ; CDE = 325°42’ ; DEA = 341°55';
EAB = 158°31’, SOllClta -se:

a) verificar o fechamento angular da poligonal;

b) compensar angularmente a poligonal, admitindo que o erro angular cometido é tolerdvel;
c) calcular os azimutes compensados dos alinhamentos;

d) calcular os rumos compensados dos alinhamentos;

e) calcular as deflexdes compensadas dos alinhamentos.
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182)

Foram registrados os seguintes valores angulares, num levantamento topogréfico por caminha-
mento: Rap = 55°18'SW ; dBc = 24°33’E; dcp = 87°46’E; dpg = 77°59'D; dgr= 105°40'E;
dra = 75°02’E e dag = 145°04’E. Sohclta -se:

a) verificar o fechamento angular; .

b) verificar a admissibilidade do erro angular de fechamento (adotar K = 3 e ea = 1');
¢) compensar, se possfvel, angularmente a poligonal;

d) calcular os azimutes compensados;

e) calcular os rumos compensados;

f) calcular os &ngulos entre alinhamentos compensados.

19%) Num caminhamento foram medidos os seguintes elementos topograficos: dngulos entre ali-
nhamentos ABC = 321°00°, BCD = 141°32’, CDA = 313°30’ e DAB = 304°00’ ; ; azimute
magnético Azag = 189°3(0’ ; extensoes dos alinhamentos AB = 315,00 m; BC = 203,00 m;
CD = 82,00 me DA = 250,00 m. Solicita-se:

a) calcular os azimutes compensados, admitindo que o erro angular cometido € tolerével;.
b) calcular o valor do erro de fechamento linear total.

209) Num levantamento topogréfico por caminhamento de uma poligonal fechada ABCDA, obti-
vemos 0s azimutes (j compensados) e as distdncias horizontais apresentadas abaixo. Supondo
que o erro total de fechamento estd dentro dos limites admissiveis, calcular as coordenadas
retangulares dos vértices, depois de efetuadas as devidas correcdes lineares. Os dados coleta-
dos foram:

AzZZB = %5_4"10’00”; AzBC = 25044'30"; Azgp = 5°54°007; _
AzDa = 34°38°307; AB =27,50 m; BC =46,50 m; CD = 37,50m
DA = 28,50 m; A(N =30.00000m; E =20.000,00 m).

219) No levantamento topogréfico de uma poligonal fechada, obteve-se, pelo método do caminha-

mento, 0s dados registrados na caderneta abaixo:
Estacdes P. V. Azimute lido Ang. entre Alinh. Dist. (m) ‘
Eo NM 0°00’ '
E1 220°00° - 50,00
E1 E2 - 90°3(’ 59,50
Ez E3 - 120°35° . 80,00
E3 Eo - 48°45° 102,40
Eg Ea1 - 100°08’ 50,00

Solicita-se:
a) preparar a planilha prépria para o célculo das coordenadas retangulares;

b) se os erros totais de fechamento (linear e angular) forem admissiveis (K = 2;
en = 0,05 m/hm; ea = 30”), calcular as coordenadas retangulares absolutas, compensadas,
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de todos os vértices da poligonal. Adotar, para a estagdo 1n1c1a1 Xo = 2.000,00 m e
Yo = 3.000,00 m. Para a compensagéo linear, usar a soma das projegoes;

¢) desenhar a poligonal na escala de 1:1.000;

d) assinalar no desenho a posi¢io do Norte Verdadeiro, sabendo -se que o rumo verdadeiro do
alinhamento Eo-E1 vale 67°00°'SW,

Num levantamento topogréfico de uma poligonal fechada,foram medidos e registrados os
dados apresentados na caderneta de caminhamento a seguir, Considerando-se K = 3
= 30" ; ey = 0,10 m/hm, solicita-se:

a) calcular, se possivel, as coordenadas retangulares compensadas dos vértices da poligonal,
adotando-se para a estagdo de partida Xo = 800,00 me Yo = 1.000,00 m. Para a compen-
sagdo linear, utilizar o perimetro;

b) desenhar a poligonal no Formato A-3 (largura = 420 mm e altura = 297 mm).

Estacoes P. V. Rumo lido Deflexdes Dist.(m)
0 NM 0°00°00”

1 61°19°40”NE - 199,30
1 2 - 59°44'20”D 99,00
2 3 - 89°41'40”D 120,80
3 4 - 52°29’40"E 100,80
4 S - 101°49’40”D 156,70
5 6 - 105°31’40”D 133,70
6 0 - 69°2020"E 104,50
0 1 - 125°00°20D , —

1]

Calcular as coordenadas retangulares absolutas dos vértices da poligonal fechada, levantada
topograficamente pelo método do caminhamento, cujos elementos de campo sdo 0s seguintes:

AzxB = 135°3C¢° ; dec = 16°30°E; dch = 122°46'D;
dpE = 124°31'D; dEF = 121°20°E; dFa = 146°30°'D;
dAB = 104°00D ; AB = 26,00 m; BC = 36,10 m;
CD = 50,00 m; DE = 32,30 m; EF = 41,00 m;
FA = 5250m;

As coordenadas retangulares do vértice A valem:
Xa = 10.000,00m e Ya = 15.000,00 m.

Adotar os seguintes pardmetros, no célculo dos erros admissiveis:
K=3; eq = 307; ey = 0,12 m/hm.
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249) Considere agora uma poligonal secundéria, apoiada nos vértices F e B da questdo anterior, e
usando os mesmos valores empregados no calculo dos erros admissiveis, calcular as coordena-
das retangulares absolutas compensadas dos vértices dessa poligonal. Os dados de campo sdo:

EFF; = 331200007, FEF, = 203°10°00™; F1E,B = 229°45'00";
F.BC =189°45'30"; FF; =26,60m;  FiFs =18,70m; 2B = 14,70 m.

25%) Calcular as coordenadas retangulares absolutas dos vértices Q e R, da poligonal PQRS,
sabendo-se que:

N (X =10.021,817m ; Y = 18.205,311 m)
P (X =10315214m ; Y = 17.804,595 m)

S (X =1069727m ; Y= 17.723,303 m)
T (X =10885986m ; Y = 17.548,898 m)
NPQ = 141710 ; PQ = 135391 m
POR =238°56'14" : QR = 104287 m
QRS = 16526117 ; RS = 188,703 m

RST =201°11728”

OBS.: considere os erros encontrados como admissiveis.

32

R e e e S e i Ll e




CAPITULOV

EXERCICIOS SOBRE CALCULQ DE AREAS

19)  Calcular a 4rea do poligono representado abaixo, pelo processo geométrico, utilizando somen-
te as medidas feitas no campo (4ngulos e distincias):

ABC=24320" AB = 70,30 m.
BCD = 216°55° BC = 74,65 m.
CDE = 278%42 TD = 69,26 m.
DEF = 254°58' DE = 89,15 m.
EFA = 168°37 EF = 50,80 m.
'FAB = 27728’ FA = 55,10 m.

28)  Pelo processo geométrico, calcular a drea encerrada pelo poligono representado abaixo,
utilizando somente as medidas feitas no campo(ﬁngulos e distdncias): ;

A= 5800 AB = 5350m.
B= 111°30° . BT = 54,00 m.
C= 12400 TD = 56,00m.
D= 9130 DE = 51,20m.
E= 7120 EF = 3830m.
F= 26340 FA = 5350m.

39) A partir das coordenadas retangulares absolutas dos vértices de uma poligonal fechada,
relacionadas abaixo, solicita-se:

a) representar graficamente a poligonal, na escala 1:500;

b) calcular o valor da 4rea encerrada pela poligonal, utilizando o processo analitico(Férmula
de Gauss);

¢) calcular o valor da 4rea, utilizando o processo mecédnico do planimetro polar,
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As coordenadas retangulares sdo:

49)

5

6

)

D)

X9 = 400,00 m; Yo =400,00m; X3 =41282m; Y; = 398,90 m;
Xy = 42154 m; Y,y = 409,27 m; X3 =41511m; Yy = 427,62 m;
X4 = 418,69 m; Ys =451,16 m; X5 = 408,18 m; Ys =476,15m;
X6 = 395,48 m; Yo = 472,28 m; X7 = 397,69 m; Y7 = 447,86 m;
Xg = 139301 m; Yg = 44427 m; Xg = 394,58 m; Yo = 42974 m
X10 = 399,64 m; Y10 = 427,66 m; X11 = 398,50 m; Y11 = 408,11 m;

Sabendo-se que a poligonal abaixo estd representada na escala 1:2.000, calcular a sua 4rea

utilizando o processo analitico. Retirar, graficamente, as coordenadas retangulares de seus
vértices, adotando-se para a estagdo 0 ( origem do sistema ): Xg=2.500,00m ¢ Yo =25.300,00m.

s |

Desenhe naescata 1:10.000 o poligono, cujas coordenadas retangulares de seus vértices sdo(em
metros):

AN = 1500,00; E = 1200,00) B(N = 1650,00; E = 1220,00)
C(N = 1580,00; E = 1360,00) "~ D(N =1800,00;E = 1550,00)
E(N = 1480,00; E = 1620,00) F(N = 1320,00;E = 1420,00)

G(N = 1260,00; E = 1150,00)

Ap6s calcular pelos processos geométrico e analftico (Férmula de Gauss) a sua drea, compare
os resultados obtidos.

Retirar, graficamente, as coordenadas retangulares dos vértices do poligono representado
abaixo, e calcular analiticamente a sua 4rea, exprimindo o resultado nas unidades metros

quadrados, hectares e tarefas. As coordenadas retangulares da estagéo 0 sdo:
N = 48.000,00 m; E = 33.000,00 m.
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ESCALA: 1/2000

72) Do levantamento planimétrico da poligonal fechada do problema 22, Capitulo IV, solicita-se:

a) calcular a drea encerrada pelo poligono, utilizando o método analitico(Férmula de Gauss);

b) representar graficamente o levantamento topografico, através das coordenadas retangula-
res dos vértices da poligonal, na escala 1:1.000;

¢) estaquear toda a poligonal, de 20 em 20 metros;

d) usando o alinhamento 45 da poligonal, levantou-se planimetricamente um trecho do riacho
existente, através do método das coordenadas retangulares. O alinhamento 45 representou
0 eixo das abscissas(X), com origem coincidente na estaca do vértice 4. Em cada estaca
inteira, em sua maioria, ao longo do alinhamento 45, mediu-se ortogonalmente, de forma
consecutiva, os valores das ordenadas relativas & margem do riacho, obtendo-se:

Yo=3250m; Yi=23700m; Y2=3650m(naEstaca27 + 10,00m); Y3 = 43,50m;
Y4 = 54,00m; Ys=48,50m; Ye¢=44,00m(naEstaca30 + 12,00m); Y7 = 4530 m;
Yg = 50,00m; Y9 =5800m; Yio= 6850m (naEstaca33 + 16,80 m).

A largura do riacho € igual a 9,50 m.

Calcular a 4rea extra-poligonal, utilizando:
INum método aproximado(decompondo a 4rea total em figuras geométricas, tais como
tridngulos e trapézios, adequadamente); :
IT)os métodos de Bezout, Simpson e Poncelet;

IIT)o método mecinico do planfmetro polar;

e) calcular a 4rea total, exprimindo o resultado em metros quadrados, hectares e tarefas.
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8?) Calcular a drea da poligonal, abaixo representada, na escala 1:2.000, pelo método grafico de
transformagdo do poligono em um tridngulo de area equivalente (método de Garceau).

D

H G

99) Calcular a drea do poligono representado a seguir, na escala 1:500, pelo método de Garceau.

c

F E

10%) No poligono representado abaixo, em que 1 cent{imetro no desenho equivale a 50 metros no
campo, calcular sua 4rea através do método de transformagio do poligono em um trapézio de
dreaequivalente (Método de Collignon} e determinar que escala foi utilizada narepresentagao
gréfica.
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11%) Calcular, pelo processo gréfico de transformagdo do polfgono em um reténgulo de 4drea
equivalente (também conhecido pela denominagéo de. método de integracio gréfica ),a drea
da poligonal representada abaixo, na escala 1;5.000 (considerar o segmento unitdrio igual a
0,03 m).

122) Calcular a 4rea da figura abaixo, utilizando os processos de Bezout, Simpson e Poncelet. Para
isso, divida a figura em 8(oito) trapézios de alturas iguais. Escala 1:1.000.
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CAPITULO VI

EXERCICIOS SOBRE 0S8 METODOS DE INTERSECAO E IRRADIACAO

Pelos extremos de uma base AB, definida pelos elementos Azag = 100°20° e AB = 350,00 m,
foi levaritado pelo método da interse¢do direta, um ponto M, com posi¢do definida por
AzaMm = 152°08’ e Azgm = 214°50’. Calcular as coordenadas retangulares do ponto M,
sabendo-se que as coordenadas retangulares do ponto A sdo: Xa =200,00 m; Y o =500,00 m.

A partir de uma base AB, definida por suas coordenadas retangulares X, = 1000,00 m,
Ya = 2000,00m, Xg = 117221 me Yg = 1729,69 m, foi levantado um ponto M, através do
método da interse¢do direta, com as seguintes medidas angulares: Raym = 19°10'SE e
RyMm = 70°10°SW.
Solicita-se calcular:

a) as coordenadas retangulares do ponto M;
b) a extensdo do alinhamento BM; :
¢) os rumos dos alinhamentos MB, MA e BA. !

De uma base AB, definida por Azag = 132°32’ ¢ AB = 415,70 m foram levantados por
intersecao direta, dois pontos M e P, registrando-se as seguintes medidas angulares;

Azayf = 58°17 : AZBEM = 325°46’;

Azzy = 162°50 ; Azgp = 218°08".

Solicita-se calcular:

a) as coordenadas retangulares dos pontos M e P;
b) a extensédo e o azimute do alinhamento MP.,

Adotar, para a estagao A: XA = 3000,00 m; Y = 3520,00 m.

Dos extremos do alinhamento AB, definido pelas coordenadas retangulares Xa = 150,00 m;
Ya = 400,00 m; Xg = 488,85 m ; Yg = 487,63 m, foram visados os pontos M e C,
registrando-se os seguintes valores:

RaM =4130NE ; Rzc =23°30'SE

Rem =4830NW ; Rpc = 30°00'SW

Calcular as coordenadas retangulares destes pontos, assim como a extensao e o azimute do
alinhamento MC. '
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Calcular as coordenadas retangulares de um ponto P, levantado topograficamente por inter-
secdo, a partir da base MN , da qual foram lidos os seguintes angulos: NMP = 55°40' e

MNP = 310°20’. Sabe-se que:
Estacdo M: N = 3630,14 m; E = 111785 m
Estacio N: N = 4968,18 m; E = 2505,33 m

Conhecendo-se a base AM ( um dos alinhamentos de uma poligonal aberta ), definida pelos
elementos Rans = 58°3(0°SE e AM = 218,50 m, levantou-se um ponto B, pelo método da
intersecdo lateral, medindo-se:

Rag = 62°30°'NE; RBnm = 19°45'SW
Solicita-se calcular:

a) as coordenadas retangulares do ponto B, sabendo-se que XA = 850,00 me YA = 670,00 m;
b) a extensdo do alinhamento MB;

c) os rumos dos alinhamentos MB e MA.

Calcular as coordenadas retangulares de um ponto M, levantado por intersegéo lateral, a partir
de uma base AB. Os dados de campo sio:

Azzg =243°50° ; AB =184,50m
AzZBM = 35°8’ i Azia = 12735
Xa =30000m ; Ya =400,00m

Dos extremos de um alinhamento AB, com extensio igual a 260,00 m, foi visado um ponto M,
sendo medidos os seguintes dngulos: Azag = 255°00° ; Azam = 135°00" ; AzpMp = 282°30".

Conhecendo-se as coordenadas retangulares X = 1500 00 m e Yg = 2000,00 m, pede-se
calcular as coordenadas do ponto M.

Os pontos P e Q foram levantados topograficamente através do método planimétrico da
interse¢do lateral, a partir de uma base AB, definida por suas coordenadas retangulares:
Xa = 15100,00 m; YA = 20200, OOm XB 15350 OOm;\YB = 198(0,00 m. Ainda no campo,
foram lidos os seguintes dngulos: ABP = 60°20° ; BPA = 75°10° ; Azag = 195°10" e
AQB = 96°30".

Solicita-se calcular:

a) as coordenadas retangulares dos pontos P e Q, utilizando o processo analitico;
b) a extensdo e 0 azimute do alinhamento PQ.

Determinou-se a posi¢ao de um ponto P, através do levantamento topogréfico,utilizando o
método planimétrico da intersegdo inversa, a partir das medidas angulares obtidas com um
teodolitoinstalado em P, ao visar-se os pontos A, Be C, vértices consecutwos de uma poligonal.
Sabendo-se que Azag = 62°50, ABC=22300, APB= 43°30°, BPC = 48°30°, AB = 104,48 m,
BC = 92,60 m e que os pontos A, B e C estéo situados a norte do ponto P, solicita-se calcular:
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a) as coordenadas retangulares do ponto P, utilizando a solugdo analitica de Pothenét, adotan-
do-se para a Estagio A: Xa = 2580,00 m; YA = 3280,00 m;

b) a extensdo do alinhamento CP;

¢) os rumos dos alinhamentos PA, PB, PC e CP;

d) as coordenadas retangulares dos pontos B e C.

De um ponto I, situado a sudoeste de uma poligonal ABC, definida pelos elementos:
RZB = 70°15'NE, dgc = 35°30'D, AB = 500,00 m e BC = 780,00 m, visou-se os vértices
desta poligonal, medindo-se os seguintes Angulos: AIB = 32°30’ e BIC = 71°30". Sabendo-se
que as coordenadas retangulares do ponto A sdo XA = 330,00me Y4 = 1250,00m, solicita-se
caleular:

a) as coordenadas retangulares do ponto I, utilizando a solug@o analitica de Pothendt;
b) as extensdes dos alinhamentos B e CT;
¢) as coordenadas retangulares dos pontos B e C.

Sendo conhecida a poligenal ABC através dos seguintes elementos: X4 = 2358,00 m ;
Ya = 456789 m, Xg = 2911,66 m; YB = 4799,11 m ; BC = 500,00 m ; dgC = 59°30'D;
determinou-se, a partir de um ponto P, situado ao sul da pohﬁonal sua préprla posicado, ao
realizar-se as seguintes medidas angulares: APB = 43°50’ e BPC = 36°40’.

Solicita-se determinar:

a) as coordenadas retangulares do ponto P, utilizando a solugdo analitica,

b) as extensbes dos alinhamentos BP ¢ CP; .

¢) os rumos dos alinhamentos PA, PB, PC, CP ¢ BP;

d) as coordenadas retangulares do ponto C. i

Os pontos Q e W foram levantados por intersegdo inversa e estdo situados a norte e a sul dos
vértices da poligonal FGH, respectivamente. As bases FG ¢ GH estdo definidas por:
AZFG = 123°15"; AzGH = 164°18’; FG = 172,00 m ; GH = 165,00 m. Os angulos lides, no
campo, foram:

FOG =331200 ; FOH =302°11
FWG = 30°12’ 3 FWH = 59°35
Solicita-se determinar;

a) as coordenadas retangulares dos pontos Q e W,
b) a extensdo e o0 azimute do alinhamento QW.

Adotar: Xg = 10000,00 M ; YF = 15000,00 m.

Dadas as duas bases MN e NQ, definidas por:
M:N =1511745m ; E = 1013514 m,
N:N =1498740m ; E = 10328,22 m.
Q:N =14330,18m ' E 10508,37 m.
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A partir de dois pontos T (situado ao sul) e V (situado ao norte), foram visados os pontos M,
N e Q, extremos das bases acima referidas, medindo-se os seguintes Angulos:

MIN = 19°05’ MTQ = 37°10

MVQ = 310°40 MYVN = 340°05’

Solicita-se calcular as coordenadas retangulares dos pontos T e V, assim como a extensdo e o
azimute do alinhamento TV.

A partir de um ponto P, utilizando o0 método planimétrico da intersecao inversa, visaram-se os
pontos A, B e C, vértices de uma poligonal ABC, registrando-se os seguintes valores angulares:
BPA = 43°30 e CPB = 48°30". Sabendo-se que Azag = 62°5(0°, AB = 104,48 m, BC =
02,60me ABC = 223°00, Xa = 2580,00 me YA = 3280,00 m, solicita-se:

a) determinar as coordenadas retangulares do ponto P, bem como as coordenadas dos pontos
B e C, sabendo-se que o ponto P est4 situado ao norte dos pontos A, B e C;
b) determinar a extensdo do alinhamento CP;

¢) determinar os rumos e seus respectivos azimates, relativos aos alinhamentos PA, PB, PC
CP.

De uma estacao P foram visados os pontos 1 a 6, através do método da irradiagio, conforme
as anotagdes abaixo:

AzpT = 38%5'17” PT = 26,58m
Azpz = 303°26'40” PZ = 4027m
193 = 104°27744” P3 = 36,11m
1P4 = 2033050 PF = 1,9m
4P5 = 194°17°40" PS5 = 3985 m
5P6 = 90°00°00” P65 = 50,17m

.O ponto P tem coordenadas retangulares, cujos valores sao:

P:N = 8044,19m e E = 2183,05m

Solicita-se determinar os valores das coordenadas retangulares de todos os pontos visados.

Tendo sido feito o levantamento topografico dos pontos A e B, por irradiagao, a partir da
Estacdo O, cujos valores medidos foram:

Roa = 38°45°NW; OA = 138,27m; Rpg = 57°20°SW; OB = 9540 m

Pede-se determinar:

a) as coordenadas retangulares dos pontos A e B, sabendo-se que as coordenadas de O sdo:
Xo = 600,00m e Yo = 400,00 m,
b) a distancia AB;
¢) o valor do azimute da diregio AB.
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A partir de um ponto P, utilizando-se 0 método planimétrico de interse¢do inversa, visou-se

os pontos A, B e C, vértices de uma poligonal ABC, registrando-se o0s seguintes valores

angulares: APB = - 43°30° e BPC = 48°3(’. Sabendo-se que Azag = 62°50’; AB = 104,48 m;

BT = 92,60 m; ABC = 223°00’; Xa = 2580,00 m; YA = 3280,00 m, solicita-se:

a) determinar a posigiio do ponto P (que estd ao sul dos pontos A, B e C), através do processo
gréfico, utilizando a escala 1:2000;

b) determinar a extensdo do alinhamento CP;

¢) determinar os rumos dos alinhamentos PA, PB, PC e CP;
d) determinar as coordenadas retangulares dos vértices B e C assim como as do ponto P,

Determinar as coordenadas retangulares de um ponto “P”, levantado por interse¢io inversa,
a partir dos pontos A, B e C, sabendo-se que:

Xa = 600,00m; Xg =954,55m: Xc = 84924m: BPA = 26°08’
Ya =800,00m; Yp=483,00m; Yc= 67,85m; CPB =24°53,
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CAPITULO VII

MODELOS DE TRABALHOS PRATICOS
ROTEIRO PARA EXECUCAO DO 1° TRABALHO PRATICO
Levantamento planimétrico de uma drea urbana

1 — Calculo das coordenadas retangulares dos vértices da poligonal fechada;

2 — Langamento dos vértices da poligonal, por coordenadas retangulares, em papel canson,
formato A-2, liso, na escala de 1:500, em malha de coordenadas de 10 cm x 10 cm(o NM dever4
ficar para cima e paralelo & margem);

3 - Langamento dos pontos levantados por irradia¢io;

4 — Desenho do cadastro;
5 — Célculo analitico da area da poligonal;

OBS.: admita que os erros cometidos no levantamento topogréfico sdo toleraveis.
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ROTEIRO PARA EXECUCAQ DO 22 TRABALHO PRATICO

Levantamento planimétrico cadastral

Célculo das coordenadas retangulares dos vértices da poligonal fechada;

Lan¢gamento dos vértices da poligonal, por coordenadas retangulares, em papel canson,
formato A-2, liso, na escala de 1:500, em malha de coordenadas de 10 cmx 10 cm(o NM deverd
ficar para cima e paralelo & margem);

Langamento dos pontos levantados por irradiagio;
Desenho do cadastro;
Célculo analitico da drea da poligonal;

Célculo da 4drea total do levantamento, com o auxilio do planimetro polar, para as 4reas
extra-poligonais.

OBS.: admita que os erros cometidos no levantamento topografico sio tolerdveis.
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ROTEIRO PARA EXECUCAQ DO 32 TRABALHO PRATICO

Levantamento planimétrico cadastral

Cilculo das coordenadas retangulares dos vértices da poligonal fechada;

Lancamento dos vértices da poligonal, por coordenadas retangulures, em papel canson,
formato A-2, liso, na escala de 1:500, em malha de coordenadas de 10 cm x 10 cm;

Lancamento dos pontos levantados por irradiagéo; 3
Desenho do cadastro;
Célculo analitico da 4rea da poligonal;

Célculo da é4rea total do levantamento, com o auxilio do planimetro polar, para as dreas
extra-poligonais.

OBS.: admita que os erros cometidos no levantamento topografico sio tolerdveis.
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ROTEIRC PARA EXECUCAC DO 42 TRABALHO PRATICO
Levantamento planimétrico cadastral

Calculo das coordenadas retangulares dos vértices da poligonal fechada;
Célculo das coordenadas retangulares dos vértices da poligonal apoiada;

Langamento dos vértices das poligonais, por coordenadas retangulares, em papel canson,
formato A-2, liso, na escala de 1:500, em malha de coordenadas de 10 cm x 10 ey

Lancamento dos pontos levantados por irradiagéo;
Desenho do cadastro;
Célculo analitico da 4rea da poligonal;

Célculo da drea total do levantamento, com o auxilio do planimetro polar, para a 4rea
extra-poligonal.

OBS.: admita que os erros cometidos no levantamento topogréfico so toleraveis,
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CAPITULO VIII

RESPOSTAS DOS EXERCICIOS
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RESPOSTAS DO CAPITULO I

1) 2)Rag = 75°45°00"NE e)Rgg = 14°42°48" SE
b)Rgc = 84°10°00" SE DRrg = 47°14’S1"NW
¢)Rep = B8°35°00" NW gRGH = 72°59'27" SE
JRpg = 34°53°48" NW h)Rgr = 64°13°27" SW

2°)  a)Azag = 87°30°00" e)Azgr = 270°00'00"
b)Azgc = 121°35°00" DAzrg = 167°29°45"
C)Azcp = 198°33'45" g)Azgu = 308°42°28"
dAzpg = 289°56°12° NAzr = 195°25°13"

3°) a)dpc = 43°19'S0"E e)dFG = 104°41'40"E
bJdcp = 40°37°40" D HAGH = 180°00'00" E
c)dpg = 7°40°15" D g)dHI = 180°00'00" D
d)dgg = 0°00°00" hd = 56°17°20"D

4%  a)ABC = 208°36’15" e)EFG = 360°00°00"
bBCD = 162°14°32" HFGH = 179°51'48"
¢)CDE = 190°00°00" g)GHI = 182°12°35"
dDEF = 119°46’17" MHIJ = 0°00°00"

5% Azpa = 260° Rga = 80°SW

6% a)dge = 94°07’E dEF = 83°11’D
dep = 54°35°E dFG = 118°40’D
dpg = 134°10°E
b)Azag = 282°10° RAB = 77°50° NW
Azge = 188°03° RBC = '8°03 SW
Azcp = 133°2%° RCD = 46°32’SE
Azpp = 359°1%’ RDE = 0°42' NW
AzZgp = 82920 REF = 82°29° NE
Azrg = 201°09° RFG = 21°09’ SW
c)Azpg = 201°09’

7% dgc = 29°15'00"D ABC = 209°15'00"
dep = 40°38'42"D BCD = 220°38'42"
Azcp = 270°00°00" AzRA = 240°45'00"

8) Azpap = 291°15° Rap = 68°45 NW
Azpe = 36°57 Rec = 36°57'NE
Azcp = 343°42° Rep = 16°18° NW
Azpg = 83°20° Rpe = 83°21'NE
Azgr = 220°47 Rgr = 40°47' SW
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9%) a)Azag = 235°42 Rap = 55°42° SW
Azgc = 238°19 Rge = 58°19' SW
Azcp = 353°47 Rep = 6°13° NW
Azpg = 277°06’ Rpg = 82°54’ NW
Azgr = 193°57 Rgp = 13°57" SW
Azpg = 352°20° Rpg = 7°40°' NW
b)Azpg = 352°20°
c)ddgc = 2°37°D dgrp = 83°09'E
decp = 115°28°D drg = 158°23°D
dpg = 76°41’'E
10°) a)Azgy = 98°35%° Rpi = 81°25’ SE
Azjp = 172°1%’ Ry = 7°42’ SE
Azyz = 313°13 Ryz = 46%47 NW
Azza = 258°4¢6° R3zs = 78°46’ SW
Azys = 26°14° Rys = 26°14’ NE
Azss = 301°41" Rss = 58°19' NW
b)o12 = 253°4% 345 = 307°28%’
123 = 320°55%’ 456 = 95°27
234 = 125°33°
11°) a)Rag = 35°40° NE Rpg = 57°44’ SW
Ree = 25°27 SE . Rgp = 20°55" SE
Rep = 32°59° NW Rpg = 72°13' NW
bYAZEr = 159°05°
12°) Rap = 75°20°SE Rpe = 82°40’ NE
Rec = 17°40’ SE REp = 3°50° NW
Rep = 47°50° SW
13y Rap = 58°30° SW Rpe = 44°40° NW
Rgc = 31°30° SE RErp = 64°20° NW
Rep = 53°50° SW
dgc = 90°00"E dpe = 81°30°D
dep = 85°20°D dgrp = 19°40’E
14°)  Azag = 203°14° Azpg = 164°02
Azge = 212°24° Azpr = 199°1%
Azcp = 177°44°
15°)  dor = 28°26’03"E dgT = 125°03’35"D
drg = 121°48’55"E
16° 123 = 231°48729" 345 = 108°29’46"
234 = 358°51°22"
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17°) a)Rap
Rpe
Recp
RpE

b)AzaR
Azpc
Azcp
AzZpE

c)ABC
BCD
CDE

18°%) a)Azrg

b)RED
c)dDpE
d)dEeF

44°30’ NE
35°30° SE
76°00" NE

= 17°40°'NE

48°30°
144°30°
76°00°
17°40°

276°00°
111°30°

= 121°40°

If

116°00°
58°00° SE
70°00° E
79°00° D

REF
RrG
Rgu

DEF
EFG
FGH

e)RpC
ADEF
2)BCD
h)Azap

75

= 56°50’ SE
= 17°30’ SW

1l

j

57°15° NW

123°10°
197°30°
302°45°

285°30°
254°20°
285°15°

77°00° NW
259°00’
269°30°
207°00°



RESPOSTAS DO CAPITULO 11

1°)  Distéincia real = 227,00 m.

2°) Distincia grafica = 32,45 cm,

3°) a)E=1/3.33333 b)Distdncia grafica = 76,8 cm

4% a)E=1/12.000 : b)Reducdo = 58,33 %

5y a)D=10,654 km
b)E = 1/817 .50, com ampliacdo de, aproximadamente, 144,65 %.
¢)E = 1/1.C00

6°) E = 1/5.000 (dentre as usuais).

7%y  a)E=1/2.000 b)D = 76,00 m

8°) a)As dimensdes minimas sio, aproximadamente: largura =62 cm

altura =41 cm

b)Distincia real = 91,25 m.

¢)E = 1/1.000 (dentre as usuais)
d)Valores aproximados:

Xy =25.000,00 m Yo' =53.000,00 m
Xa =25.022,00 m YA =53.070,00 m
Xp =25.076,00 m Yg =53.055,00 m
Xc =25.113,00m Y =53.094,00 m
Xp =25.145,00 m Yp = 53.044,00 m
Xz =25.105,00m YEg =53.014,00 m
XF =25.057,00 m Yg =53.020,00 m

9%)  a)Basta marcar o valor do RBC, a partir da dire¢éo do alinhamento BC, no sentido horéario.
B)E = 1/2.000

¢)Xp= 550,00m e Yg = 902,00 m
109 a)Azap = 241°00°
b)dge = 129°%0° D
ARpa = 74°%00° NW
d)ABC = 309°00’ e EC =335,00m

e)Valores aproximados:
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Xa =20.000,00 m Ya = 5.000,00 m

Xp = 19.847,50 m Yg = 4.912,50 m
Xc =19.882,50 m Yc = 5.140,00 m
Xp =20.060,00 m Yp = 5.240,00 m
Xg =20.165.00 m YE = 4.952,50m
11°) Dimensdes minimas, aproximadas: largura =46 cm

altura =36 cm

OBS.: a)O NM ficara paralelo segundo a diregdo da largura.
b) Nao foram considerados, nos calculos, a posigdo dos eixos coordenados.

12°) Verificar a correg@o de sua representacdo grafica.

13°) Verificar a corregdo de sua representagio grafica.
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2%)
3%)
49)
5)

6°)

7)
8°)

9°)

10°)
11°)
12%)

13°%)

14°)
15
16°)

17°)

RESPOSTAS DO CAPITULO 111

diggy =24°19° W
digro=17°10" W
dyggg = 14°04" E
dps.1987 = 25°59° W
do3.i5e7 = 14°18° B
A)Va=9"35"E
b)dog.1986 = 19°47" W
c)d10.1960 = 23°56’ W
Azag(v) =34°30
dv=20°E

RaB(V) =47°49' SW
Rep(v) =22°19° SW
REpr(v) = 43°50° SW

Rgu(v) = 79°28 NW

a)Azap(05.1986) =219°57"

Rip(v) =37°43' NW

a)dp) 1083 = 17°46” W
C)Az(v)=127°3%’

Rio.1948(m) = 55°14" SW

Rigsa(m)=46°11" SE

Rpelv) =56°59° SW
Rpg(v) = 8°37 SW

BYAzap(v) = 201°19

b)Azp) 1960 = 144°49°

A dechinag¢fio magnética terd valor nulo, provavelmente, em JUNHO de 1991.

Rog.1965(i) = 48°48° SW
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18°)

19°)

20°)

219

22°)

23%

24°)

25%

|~ el P

a)Azjg,1980(m) = 348°45°

a)do7.1982 = 3°12" W
c)do7.1982=1°13° W
Rp3.1985(m) = 20°16" SW

Coordenadas do ponto "P":

Az(v)=124°18%’

a)Azgy. 1980(m) = 335°07"
c)dog 1957 = 0°21” W*

a)dgy. 1970 = 10°24" W
c)Longitude = 34°23" W
Latitude = 16°08’ S

Va=605"W

a)Rep(m)os 1970 = 46°06° SW

Rep(v) = 56°13° NE

b)Az(v) =328°05’
b)Ro3.1985(m) =22°11" SW
Longi.tude QOeste =36°45'
Latitude Norte = 10°24°

dog.1983 = 12°21’ E

b)RAB01.1976(m) = 24°30° NW

d)Rap(v) =27°37" NW

b)dos.1965 = 9°47 W

bR AR(V) = 36°59° NW
Rep(v) = 65°13° SW
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29)

39)

4%)

5%)

-

RESPOSTAS DO CAPITULO 1V

36.000,00 m,

= 25.345,69m

35.665,56 m
25.486,12m

= 400,00 m

500,00 m

= 455,05 m

525,80 m

= 250,00 m

550,00 m

= 300,01l m
= 199,18 m

= 63°30" NE

87°38 NE

= 177,716 m
= 88,606 m

232,492 m

= 9,609 m

= 20.538,00 m

42.839,00 m

20952 72 m
42.616,65 m

2142231 m
4257375 m

48°30' SE
79°20" SE
25°45° NE

XBC

¥YBC

XEF
YEF

Rec
Rgr

35.888,20 m

25.471,69 m

= 35378,39m

25.355,05 m

522,46 m
538,81m

= 365,89 m
= 463,79 m

= 269,01 m

352,61 m

397,90 m

= 443,50 m

= 18°00° SE

77°18’ NE

45.877 m

= -141,194 m

= 252,098 m
= 56,813 m

20.715,72 m
4292761 m

= 21.19522 m

42.626,25 m

47930 SW
26°10° SW

81

Rcp
RrgG

XCD
¥Cb

XFG
YFG

Rcp
Reg

= 35698,67Tm

2539176 m

= 588,46 m

468,11 m

125,53 m
357,20 m

= 49°50" SE

12953 SW

201,130,m
-169,767 m

25,003 m
-109.317 m

= 20.761,59 m

42.786,41 m

21.447 31 m
42.683,07 m

21°00" SE
79°30° NW




6

7°)

b)Azag = 131°3Q°
Azpe = 100°4Q°
Azgy = 25°45’
c)ABC = 276°00°
DEF = 285°30
d)Xa = 6.000,00 m
Ya = 9000,00m
XD = 6.026,05m
Yp = 877540 m
XG = 5902,383m
Yg = 8621,81m
e)Rag = 82°15’ SE
Rpe = 66°55" NE
Rgy = 8°00° NW
AB = 956,35m
EF = 29726 m
Azpagp = 21°28°04"
AzpEg = 147°5917"
Azgy = 349°21°12"
a)EIaborar.l
b)Azap = 158°30°
Azpp = 328°35°
C)XAB 19,461 m
YAB = -49405m
XDE = -32839m
YDE = 53,764 m
d)Xa = 10.000,00 m
Ya = 10.000,00 m
Xp = 10.14940m
Yp = 9970,46 m
e)EA = 119,05m

= 258,12m
FG =

979,29 m

Azpr =

XBC
¥YBC

XB =
YR =

XE =

= 227°30 Azcp
206°10’ Azgg

= 111°30° CDE
254°20° FGH

= 6.074,90 m Xc

= 8.933,74 m Ye
6.109,58 m XF

= 8.759,67m YF
5.956,68 m

= 8.73439m

= 13°45 SW Rcp

= 7935 SW RFG

CD = 576,05 m
GH = 389,71 m

= 158°24°17" Azcp
317°27 15" Azpg
99°25° Azcp

= 59,981 m XCD

= -9,948 m YCD
10.019,46 m Xe
9.950,60 m Y
10.116,56 m

= 10.024,23 m
82

= 159°00°

280°30”

= 121°40°
= 285°15%°

5.993,80 m

= 8.85942 m

= 6.030,20 m
= 859812 m

= 54°45° SE
= 66°45’ SW

DE = 928,13 m

= 154°03728"
= 253°30729"

66°55’

= 69,961 m
= 29817 m

10.079,44 m

= 9.940,65 m

o

-

. i ;
- g Wy W W




DAzEs = 258°15'25"
8%) a)Xa = 7.245,00 m XB = 7.236,49 m Xc = 7.210,79 m
Ya = 2.564,00m Yg = 2.544,17 m Ye = 2.503,68 m
XD = 721,77 m XEg = 722252 m XF = 720424 m
Yo = 2479,13 m Yg = 2.441,55m YF = 23892l m
b)Rag = 47°49° SW Rpec = 56°59" SW Rep = 22°19° SW
Rpe = 8°37 SW Rgr = 43°44’ SW

¢) E=1/1.000 (sem considerar, nos calculos, os eixos cartesianos).
d) Faga a represeniacdo grafica do levantamento topografico.

9%y A planilha de coordenadas deveré ser escriturada a partir das seguintes informagdes:
* A declinag@o magnética local vale: 22°00° E

* Azinrutes (valores retirados eraficamente):

AzpQ = 81°00° Azgr = 155°00° Azpg = 123°00°
Azgt = 62°00

* Angulos entre alinhamentos (valores retirados graficamente):

PQR = 258°00° QRS = 144°00° RST = ]19°00’l-

* DistAncias entre as estagdes {retiradas araficamente):

PQ - = 24500m QR = 21000m RS = 210,00 m
ST = 155,00 m

* Valores calculados das projecdes naturais dos alinhamentos:

XPQ = 241984 m XQR = 75257m XRS = 176,121 m
ypo = 38326m. YoR = -196052m  yrs = -114374m
XST = 136,857 m
YST = 72,768 m

* Valores calculados das coordenadas retanculares das estacdes:

Xp = 38.908,44m Xo
Yp 23.544 18 m YQ

39.150,42m  Xp = 3922568 m
23.582,51m  Yp = 2338645m
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Xs = 39.401,80 m XT = 39.53866m
Ysg = 23.272,08 m YT = 2334485 m
10°) * Valores dos rumos magnéticos:
Rap = 47°03’ SW Rpc = 43°55' NW Rcp = 14°57° NE
Rpg = 18°20° NE Rea = 19°10° NW
* Valores das distancias entre as estacdes:
AB = 291,73 m BC = 251,42 m CD = 345,80 m
DE = 250,67 m EA = 573,15m
11°) a)Eang = 1" (por excesso)
bJAzagp = 92°54°00" Azg) = 147°23’50" Azjs = 103°06’40"
Azpy = 324°25'30" Azyy = 65°17°20" Azsg = 208°30°00"
¢EL = 034m
d)Xg = 800,00 m X = 936,55 m X, = 1200,81 m
Yg = 950,00 m Y, = 736,52 m Y; = 674,98 m
X3 = 110729m X4 = 1348,60 m X = 154500 m
Y3 = 805,74 m Yy = 916,85 m Ys = 800,00 m
12°) a)EL = 0,45m
b)Xa = 300,00 m Xp = 13925m Xc = 268,40 m
Ya = 500,00 m Yp = 426,72 m Yo = 16135m
XD = 603,28 m YD = 288,04 m
13°) a)xa; = 170,282 m X12 = 176,769 m X3 = 76219m
YAl = 162,293 m Y12 = -24942 m ¥23 = 190,608 m
X1B = -5309m Y3B = 106,131 m
b)Xa = 500,00 m X = 670,28 m X, = 847,05 m,
Ya = 400,00 m Y] = 562,29 m Y, = 53735m
X3 = 92327 m XB = 870,18 m
Y3 = 727,96 m YB = 834,09m
ClAza] = 46°22°34" Az = 98°01’53" Azyy = 21°47'42"
Azig = 333°25°28"
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14°) a)EL

15%

16°) 2)Eqng

C)AzAR
AzZDE

17°) a)Eang

H

l

047 m

253,00 m
1.323,00 m
273,94 m

= 1.212,00 m

3’ (por falta)

155°27°30"
69°33°30"

= 230°20°00"

205°47°30"
123°02°00"
200°45°30"
90°25'00"

= 15°2.°30"

37 (por falta)

= 111°30'36" E

It

48°28°24" D

= 164°44’36" E

b)ABC’ - =

DEA’

C)Azap
AzZpg

AR AR
RpEe

e)dpc:
dpg’
dap’

18°) 2)Eung

b)Eadm

283°20°00"
48°23'12"

2’ {nor excesso)

297°35°36"

= 341°54’36"

= 83°27°00" NW

276°33°00"
136°07"48"

= 43°52'12" SE

117°35'36" D
145°41°36" D

= 21°29°24"E

6" (por excesso)

721"

Yp
Xg
Yg

BCD’
EFA’

RAB
ReC
Rep
RDE
Rgr
Rpa

depe
dga’

Azpc
AZEa

BCD’
EAR’

Azgc
Rpc
REA

depe
dga

il

149,92 m
124314 m
362,00 m
1.212,00 m

97°14°30"
104°58’30"

50°20°00" SW
25°47°3G" SW
56°58°00" SE
20°45°30" SW
89°35'00" SE
15°23'30" NE

171°54°36" E
39°41°24" D

171°49°24"
88°04'36"

136°17736"
158°30736"

34°08'36"
298°02°24"

= 34°08’36" NE
= 61°57°36" NW

43°42°24" E
161°54°36" D
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X
Yc

CDE’
FAR’

Azep

CDE’

Azcp

Rcp

= 219,98 m
= 1,150,357 m

= 257°43°30"
= 34°56730"

359°54°48"

325°41°36"

350°26°12"

9°33'48"NW
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Odper = 24°32°E depr = 87°45'E dpgr = 78°00°D
dgpr = 105°39°E dpar = 75°01'E dap’ 145°03" E
d)Azag = 235°18 Azge = 210°46’ Azcp = 123°01
Azpg = 201°01° Azpr = 95°22° Azpp = 20°21
e)Rag = 55°18° SW Rgc = 30°46’ SW Rep 56°59° SE
Rpg = 21°01" SW Rgr = 84°38 SE Rrpa = 20°21"NE
HHABC’ = 155°28’ BCD' = 92°1% CDE’® = 258°00°
DEF’ = 74°21 EFA’ = 104°59 FAB® = 34°57
19°) a)Azap = 189°30°00" Azgc = 330°29°30" Azcp 292°01700"
Azpa = 65°30°30"
b)EL = 0,62 m
20 Xa = 20.000,00 m XB = 20.011,92Zm X = 19.967,92 m
Ya = 30.000,00 m YR = 29.975,27 m Y¢ = 20959,98 m-
XD = 19.971,69m YD = 2999731 m
21°) a) Elaborar.
b)Xo = 2.000,00 m X = 1.967,86 m X2 = 2.013,11m
Yo =-3.000,00 m Y, = 2961,71m Y2 = 2.923,08 m
y
X3 = 2.08880m Y, = 2.949,00 m
c) Fazer representacdo grafica.
d) O valor da declinagdo magnética é: 27°00" E.
22°) a)Xg = 800,00 m X; = 97480m Xy = 1059,57m
Yo = 1.000,00 m Y, = 1.095,72 m Y, = 1.044,67m
X3 = 99773 m X4 = 1.035,00m Xs = 880,58 m
Y3 = 940,93 m Y, = 847,33 m Ys = 820,51 m |
Xs = 893,70 m Y = 953,62 m
b)A escala do desenho sera 1:1.000 (sem incluir os eixos cartesianos).
23%) Xa = 10.000,00 m XB = 1001827 m Xc = 10.049,91 m
Ya = 15.000,00 m Yg = 1498147m Yo = 14.963,99 m
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24°)

259

= 10.005,95 m
= 14.940,38 m

= 997248 m
= 14.95520 m

= 1001827 m

10,440,470 m

= 17.855,703 m

= 10.009,55m
= 1497251 m

= 0098825 m
= 14976,75m

14.981,47 m

= 10.523,963 m
= 17.793,558 m
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XF
YF

Xr2
Yr2

il

997248 m

= 1495520 m

(I

10.00437 m
14.986,29 m



RESPOSTAS DO CAPITULO V

%) Area (vaior aproximado) = 9.424,49 m”.
2°)  Area toial (valor aproximado) = 4.752,98 m?.

3°) a)Fagao desenho da gohgonal
b) Area =1.454,38 m
¢) O valor a ser encontr'\do é proximo daquele determinado analiticamente.
4% Area=5.991,50 m%,
5%) - Desenhar 2 poligonal.
- Area (processo analitico) = 134.200,00 m?
- Area (processo geométrico)= 134.198,60 mz.
- Valores praticamente iguais.

6°) - Area=20.491,50 m*,
Area = 2,05 hectares.
Area= 4,7 tarefas.

7% a) Area (Formula de Gauss) =37.153,10 m?.
b) Faga o deserho da poligonal.
¢) Faga o estaqueamento do eixo poligonal,

d) Area extra-poligonal (apbs o desenho):
I) Método aproximado - Area = 7 461,13 m
1) Bezout - Area=7.463,79 m? (ono trapeznos)
Simpson - Area =7.457,26 m> (oito trapézios).
Poncelet - Area = 12.988,17 m? gono trap€zios).
TIT) Area (planimetro) = 7.401,00 m”.

e) Ared‘total 37.153,10+ 7.461,13 = 44,614, 23m
Area total = 4,46 hectares. .
Area total = 10,24 tarefas.

8°) - Area (valor aproximado) = 7.392,00 m?,
9°) - Area (valor aproximado) = 426,30 m?,
10°) - Area (valor aproximado) = 54.187,50 m?,
11°) - Area (valor aproximado) = 78.750,00 m?.

12°) - Valor aproximado da area: BEZOUT =9.266,25 m?.
SIMPSON = 9.292,50 m?,
PONCELET =8.216,25 m*.
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19)
29

3%

4°)

59

6°)

7
&%

9%

10°)

b)PQ
a)Xp

b)CP

RESPOSTAS DO CAPITULO VI

367,53 m
1.102,67 m
73,92 m

70°10° SW

= 3.081,03m
= 3.570,07 m

536,05 m

= 34227 m
= 61732 m

506,75 m
2212,56 m
1.129,85 m
275,92 m
19°45° NE
230,10 m
1.909,14 m

15512,28 m

= 20.101,02 m

620,74 m
2.715,93 m

99,22 m

YMm

RMA
Ym
M

XQ
YqQ

Yp

i

182,15 m

1.704,61 m

19°10° NW

3.148,80 m
3.03832m

172°44’

273,83 m
115,21 m

187°4¢°
4.759,62 m

815,52 m

58930° NW
453,79 m

1.909,30 m

= 14.984,57 m
= 19,774,16 m

238°13°

3.227,52 m

91

Rga = 32°30°NW




11°)

12

139

14%

15°)

16°)

¢)Rpa

= 64°18° NW

27°42° SW

2.672,95 m
3.327,70 m

1.123,34 m
718,75 m

800,59 m
1.418,96 m

2.833,44 m

833,68 m

= 38°27° NW

42°03 SW
3311,85m

10.330,28 m
15.034,23 m

560,26 m

10.362,35 m
14.932,14 m

635,95 m

2.672,27 m
2.672,95 m
2.762,04 m

118,50 m

= 42°45’ SW

0°45° SE
49°15’ SE
49°15’ NW

2.199,69 m
8.064,92 m

i

[

20°48’ NW
2.762,04 m
3.302,44 m
776,76 m
607,06 m

1.551,31 m
1.207,24 m

3.969,11 m
71430 m

5°23° NE
5923’ SW

449937 m

= 988335m

Il

14.696,38 m

232°5%°

10.724,62 m

15.454,82 m

34044’

= 3.379,82m
= 3.327,70 m

Il

330244 m

"223°45°

179°15°
130°45’
310°4%°

=.2.14945 m

8.066,38 m
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Rpc

Rpc

Y3

= 27942’ NE

= 42°03° NE

= 2.204,67 m
= 8.015,27 m



X4
Y4

17°) a)Xa
Ya

b)AB

C)AZAR

= 2,174, 77 m Xs = 220501 m X6
8051, 72 m Ys = 8.010,94 m Y
51345 m XB = 519,69 m
S0783 m Y3 = 348,51 m
159,44 m
177°45°

Il

18%) Graficamente foram obtidos os seguintes valores:

ayXp
Yp

b)CP

c)RpA
Rpc

= 2,580,00 + 133,00 =2713,00 m
= 3.280,00-6500 =3.12500m

101,00 m
= 64°00° NW Rpp = 20°00' NW
28°30° NE Rep = 28°30° SW

= 2.580,00+92,00 =2672,00m

3.280,00 + 48,00 =3.328,00m

2.580,00 + 182,00 =2.762,00 m
3.280,00 + 24,00 =3.304,00m

1.603,57 m Yp = 807,30 m
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2.141,18 m
8.016,55 m



A B 5 Universidade Federal da Babla
- iy my ;. Centro Edlloriot e Diddtico
Impresso na Grafica Universitdria do
Cenlro Editorial e Didatico da UFBA,
rua Bardo de Gereinoabo s/n®,Campus
Universitirio da Federagiio, Ondina.
CEP: 40170-290, Salvador-Bahia
Tel.: (071)245-9564/Fax: {(71)235-8991
Alendemos pelo reembolso postal

1994




Ps

5..%.*‘_;_yhuvvqugvi_.v;..u,._”_.“.vw.u__..u;.u.wv.,,u.q.uu.uuu.wxu_.w._...u.ﬁ......uw&“ )

Universidade Federal da Bahia




